

## 奋进新征程 建功新时代

3月20日,距北京冬残奥会闭幕已过去7天时间,延庆冬残奥村也在4天前正式闭村。甘孜籍冬奥“小雪花”刘春雨结束了为期50天的“驻村”志愿服务,在闭环管理内的隔离驻地向记者分享了这段因“有志”而“甘愿”的青春冬奥“独家记忆”。



图为刘春雨为外国运动员介绍相关情况。



图为刘春雨在延庆冬奥村前拍照留念。

# 从羡慕2008“鸟巢一代”到成为2022“冰雪一代” 甘孜“小雪花”圆梦“冬奥”记

◎甘孜日报社记者 李娅妮 文/图

### 冬奥梦圆：甘孜“小雪花”加入“奥运大家庭”

“圣火”熄灭,“雪花”隐去,数了数自己收到的30余枚来自不同国家的徽章,刘春雨有些乐不可支。“不知不觉,竟获得了那么多国家官员、教练、运动员们的认可和赠予”,她以“特别友好”“十分感动”“满满收获”标注了这趟邂逅“冰雪奇缘”的美妙旅程。过去近两个月的时间,一身“天霁蓝”,一张欢喜颜,一颗火热心,是刘春雨忙碌于延庆赛区冬残奥村的“标配”。这位土生土长的“康定姑娘”,藏名泽仁卓嘎,现为北京第二外国语学院大三学生,自2021年3月起,申报、面试、调岗……历经大半年时间的层

层选拔,她“一路过关斩将”,成为全校309名专业志愿者之一,全程亲历北京的“冬奥时刻”。冬奥会期间,刘春雨担任国际奥委会(IOC)助理;冬残奥会期间,她作为国际残奥委会(IPC)助理。除了日常负责在“运动员365”空间内,协助各国运动员选举下一届“国际奥委会/残奥委会运动员委员会委员”外,她还兼顾信息翻译沟通、互动游戏颁奖等职责。“一定是奇妙的缘分,让我的梦想成了真。”刘春雨的“冬奥梦”始于中学时期得知北京成功申办冬奥,“我打小是‘文科脑’,特别喜欢学语言,英语是强项。当时就幻想,要是能成为一名冬

奥志愿者,那绝对是一次‘开眼看世界’的大好机会!”2019年,考入北京第二外国语学院国际事务与国际关系专业,刘春雨有了“圆梦冬奥”的底气。去年上半年,看到校园统一招募冬奥志愿者的信息,她毫不犹豫地第一时间进行了网申,直至今年1月4日最终确认了冬奥志愿者的身份。刘春雨坦言,这个过程焦灼且煎熬,先后经历了4轮志愿服务岗位的调配,“我一边网申一边被告知调岗,继而又参加新一轮岗位面试。同时,我还得接受‘线上’关于中国文化、运动项目、涉外礼仪等理论培训和‘线下’心肺复苏、情绪管理等实操训练。”

选拔的难度和耗时的漫长,让刘春雨重新审视了一番奥运志愿者的意义所在——从2008年北京奥运会“鸟巢一代”,到2022年北京冬奥会“冰雪一代”,为奥运盛会默默付出的青年志愿者们,同样是赛场上朝气蓬勃的“健儿”,向全世界讲述着当代中国故事。“志愿者本身就是中国故事青春篇章!能加入他们,成为其中一员,这个机会十分难得,我感到特别幸福!”令刘春雨由衷欣喜的是,在“小雪花”这个“大家庭”中,她不仅度过了一个温暖、健康、难忘的冬奥年,还收获了跨国友谊、得到了巴赫认可、提升了口译能力,更刷新了对现代奥林匹克精神的理解……

### 服务空间：微缩“地球村”搭起“奥运连心桥”

时间的指针拨回一个多月前。1月23日,距离农历春节还有8天,距离北京冬奥会开幕式仅11天。一大早,刘春雨穿过清冷的校园,搭乘驶向延庆的大巴,正式开启冬奥志愿服务之旅。各个国家(地区)运动员抵达前,代表团官员会先期前往冬奥村“打前站”。那时,刘春雨等IOC助理的主要任务是登记掌握入驻人员行踪信息及健康状况。自各代表团陆续进驻冬奥村,一项项事务纷至沓来,早出晚归已成常态。活跃在“运动员365”空间里的刘春雨,不是忙着向运动员逐一介绍下一届“国际奥委会/残奥委会运动员委员会委员”16名候选人的国籍、项目、战绩等“履历”,就是忙着为参与PinQuest游戏且在“虚拟社区”答题

PK中脱颖而出运动员颁发特色纪念徽章。“当时可羡慕运动员了!他们在‘元宇宙’里玩游戏,还能赢取那么精巧别致的徽章,像天坛、灯笼、福字、生肖虎等中国元素都被设计应用其上。更酷的是,每天答题正确率最高的运动员还能额外获得一只冰墩墩!”刘春雨笑着,自己所服务的空间,成天充盈着欢声笑语,处处洋溢着友爱、团结、互助的美好氛围。这个微缩的“地球村”,给刘春雨带来的“初印象”是“神奇”,她举例道,“当开幕式上的旗手回‘村’后,同你恳切交谈、聆听介绍、合影留念;当冬残奥冠军赛后,同你一道制作中国结、剪窗花、写对联、过春节;当国际奥委会主席托马斯·巴赫来到眼前,同你表达真挚谢意,还亲手赠予答谢礼物‘心形五环徽章’……”

与“神奇”接踵而至的,是常常悄然盈上眼眶的“感动”,刘春雨对此颇有“心得”。她犹记得,延庆赛区刚开赛没两天,一位俄罗斯老人来到“运动员365”空间,在陈列着漂亮多样的Pin-Quest徽章柜台前驻足。刘春雨上前用英语给老人——作介绍,老人认真聆听,不时微笑点头。刘春雨对自己的表现正自觉满意时,不经意间询问老人来自哪国,未曾想老人仍频频点头。“那时我才知道,老人其实不懂英语。接下来,我通过肢体比划交流,得知他来自俄罗斯,随后我借助Pin-Quest的俄语译本手册顺利为老人答疑解惑。”刘春雨感慨地说,老人感激地递给她一枚俄罗斯“帽子猫”徽章,尝试说着中文的“谢谢”。两份至诚心意的“相遇”,同样发

生在志愿服务冬残奥会期间。一次,来自克罗地亚的一名视障运动员需要给“国际奥委会/残奥委会运动员委员会委员”候选人投票,刘春雨为他念了几遍候选人的基本信息,并协助他完成投票。随即,将给运动员准备的“雪花”徽章郑重地放在他手心里,表示对他耐心参与的感谢。让刘春雨没想到的是,当她以为这名视障运动员准备离开时,一条绘有克罗地亚首都的红心项链端正戴在了她的胸前。“Amazing!我在心里震撼叫好,为佩戴位置居然‘刚刚好’。”刘春雨表示,交换徽章是历届奥运会一个约定俗成的“传统”,渐渐地,大家也会互赠各国的特色手工艺品,“不同国籍、不同角色的人们交换着友谊、文化和奥林匹克精神的共识,搭起了连结东西的奥运之桥。”

### 埋下种子：“后奥运时代”同心“一起向未来”

这场冲破新冠肺炎疫情阴霾的“冰雪之约”,还让刘春雨结交到了跨国好朋友。这份在五环旗下“共坐春风”的友谊显得分外可贵,更令人倍加珍惜。回想初见时,刘春雨对这位年仅18岁、不擅英语、腼腆羞涩的法国马术运动员马修印象并不深刻。可每当马修训练结束或完赛后闲时,会经常造访“运动员365”空间,找刘春雨聊天。“他觉得很热情、善于沟通,想通过我了解更多中国文化。”刘春雨说,冬奥会开幕式邂逅松松与二十四节气、闭幕式含柳寄情与十二生肖车,这样的中式浪漫深深吸引了马修。他为之惊叹,也产生了浓厚的兴趣。

十几天的相处,马修向刘春雨展示了家乡法国南部小镇的浪漫风情,刘春雨也向马修推介了家乡川西圣洁甘孜的大美风光。绿水青山的如画风景打破了马修对中国雾霾横行的一贯“标签”印象,那一刻刘春雨感到特别自豪,她调侃道,“我们可谓诗词歌赋聊到了人生哲学,还分别用中文、法文精准互译了各自国家的一首诗,赠予对方!”而这段“双向奔赴”的“跨国友谊”最让刘春雨感动的,她不止见到了运动员生活化的立面人生,更从马修身上看到了乐观竞技精神的熠熠光芒,“马修2月13日参加高山滑雪男子大回转项目,因发挥失常未能完赛,连

我都觉得难过遗憾,不住地安慰他时,他却开心地表示下一项目好好发挥就是了!”刘春雨认为,或许这就是“一起向未来”精神的一种表征,而如此般注重奥林匹克“挑战自我”应有之义的恐怕没有比冬残奥会运动员诠释得更为淋漓尽致。穿越风雪,踏过难关。她目睹了不少40、50岁的高龄冬残奥会运动员不求名次只为完赛;她眼见了下肢残疾或上肢残缺的运动员双双向高山站姿滑雪发起挑战;她也见证了视障运动员和“向导”默契配合冲金斩银的团队信任……3月16日,是刘春雨离开延庆冬

残奥村的日子。踏着春风,她望着猎猎飘扬的五环旗帜,思绪万千。她憧憬着,不久的将来,千里之外的家乡甘孜,也将那“冰天雪地”的旷世美景打造成一道“蓝色风景线”,在“后冬奥时代”催绽出赏冰玩雪的“冰雪运动文产之花”。伴随着欢呼与泪水、真情与感动,志愿服务的时光倏忽而过,但这段“冬残奥之旅”早已在刘春雨心中“埋下一颗种子”;她以“和平的力量”“文化的自信”“青年的开放”“善意的无界”“命运的交响”写下期许,“回眸送别树挂寒,相拥重逢春芽暖!这是我迄今做过最酷的事情,我会带着‘小雪花’的精神,勇敢向未来!”

## 干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》《四川省党政领导干部任职管理办法》等规定,为进一步减少用人失误,把干部选好选准,现将张建国同志拟任职情况公示如下:张建国,男,汉族,中共党员,1976年9月生,研究生,现任州人民政府副秘书长。拟任正县级领导职务。干部群众如对人选有不同意见,或认为人选在德的方面有不良反映,或有跑官要官、拉票贿选等问题以及违反廉洁自律的行为,请于5个工作日内(2022年3月23日至2022年3月29日)通过电话、电话举报等方式向州委组织部干部监督科反映。反映情况要实事求是,客观公正,并提供联系方式,以便调查核实。举报电话:0836-12380,0836-2833209。中共甘孜州委组织部 2022年3月22日

良反映,或有跑官要官、拉票贿选等问题以及违反廉洁自律的行为,请于5个工作日内(2022年3月23日至2022年3月29日)通过电话、电话举报等方式向州委组织部干部监督科反映。反映情况要实事求是,客观公正,并提供联系方式,以便调查核实。举报电话:0836-12380,0836-2833209。中共甘孜州委组织部 2022年3月22日

## 养成好品行 争做好公民 九龙县开展公民道德建设和法制政策集中宣传活动

甘孜日报讯 为引导广大群众群众积极关心、自觉参与道德建设,努力提高全县干部群众的思想道德素质和科学文化素质,3月18日,九龙县组织开展了公民道德建设和法制政策宣传月集中宣传活动。

活动以LED屏播放、设立咨询台、发放宣传资料等形式,宣传了市域治理、扫黑除恶、网络诈骗、安全生产、疫情防控、森林草原防火等方面的法律法规,并发放宣传资料10000余份。 仁青雍宗

## 守住校园防线 做好疫情防控 康定中学开展疫情防控督导检查

甘孜日报讯 为落实党中央、国务院和省委省政府、州委州政府及州教体局防控工作要求,强化学校防控措施落实,3月19日,康定中学组织学校党委委员、防控办负责人、总务处负责人等对校内重点岗位和重点人群防控工作开展督导检查。

检查组先后深入校门口、学生食堂、学生生活服务部和学生公寓、教学楼、医务室等地,查看日常防控措施落实情况。在校门口,检查组认真翻阅出入人员登记管理台账,了解人员进出管理过程中存在的问题和矛盾,对登记台账中的不规范现象进行现场纠正,同时要求门卫要继续做好人员分类管理,特别是周末学生的进出管理工作,实现分类管理,分级要求,将亮码、扫码、佩戴口罩、体温检测、信息核实与登记等工作落到实处。在学生食堂等地,检查组详细询问了人员体温和健康登记台账,查看了冷链食品存放场所,核对了进货凭证与票据,并对人员信息登记不完整,应急

处置不及时,资料管理有漏洞等问题要求管理人员限期整改,在学校医务室,检查组听取了医疗与健康中心负责人对三检和因病缺勤追踪情况的汇报,现场抽查了消毒记录,要求医疗与健康中心要强化追踪,及时汇总报表数据,对不认真履行职责,迟报、漏报等做好反馈。当天下午,检查组又前往学校临时观察室和防疫物资储藏室等地进行现场查看,就部分临时隔离室的设置调整开展现场办公。检查结束后,检查组指出,疫情防控工作是当前最重要的工作,各部门、各年级组要强化认识,认真领会全国疫情防控视频会议精神,压实压紧四方责任,全校师生员工要将思想和行动统一到党中央决策部署上来,齐抓共管,做到守土有责、守土尽责。要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理,抓实抓细疫情防控各项工作,确保师生健康,学校平安。

检查结束后,检查组指出,疫情防控工作是当前最重要的工作,各部门、各年级组要强化认识,认真领会全国疫情防控视频会议精神,压实压紧四方责任,全校师生员工要将思想和行动统一到党中央决策部署上来,齐抓共管,做到守土有责、守土尽责。要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理,抓实抓细疫情防控各项工作,确保师生健康,学校平安。 龙培民

## 奋进新征程 建功新时代

### 中国共产党甘孜州简史

州委党史研究室 甘孜日报社联办

## 红二方面军 (红二、六军团)在甘孜州

1935年11月9日,红二、六军团由湖南大庸、桑植之间突围,经湘西、贵州、云南,于1936年4月25日控制金沙江石鼓渡口,28日全歼渡江金沙江,跳出了国民党军队的包围圈。4月30日,红二、六军团进驻第一个藏族聚居的县城——中甸。为尽量减少穿越康南时部队可能发生的粮食困难,红二、六军团总指挥部决定从5月5日开始,分两路向康区进军,即:红六军团经定乡(今乡城)、稻城、理化(今理塘)、瞻化(今新龙)至甘孜,红二军团经得荣、巴安(今巴塘)、白玉至甘孜。

乡与仁波喇嘛寺武装僧兵接火。红军对其围而不打,晓以大义,化干戈为玉帛,经中甸向巴安前进。红六师原准备沿金沙江东岸而上,与4、5两师夹击巴安,因西藏地方势力阻挠,红六师无法通过,遂又退回中甸,紧跟4、5两师之后前进。6月3日,红四师在巴安县城附近向里塘工、独脚隆等处碉房发动进攻,做出佯攻巴安态势,掩护主力从东隆山的小巴冲、慈基顶一带绕过巴安,进入县城以北的党村休整、筹粮。14日,红二军团撤离巴安后向白玉进发。红二军团在白玉行军期间,无处不受欢迎。19日进驻白玉县城,休整5天后,取捷径经嘎拖寺、河坡、赠科向甘孜县挺进。6月30日,红二军团进驻甘孜县绒巴谷地区,受到了红30军88师及当地群众的热烈欢迎。

5月9日,红六军团从中甸出发,翻越大雪山向定乡、稻城前进。因红军影响所及,14日,红六军团到达定乡时受到桑坡寺僧众的热情欢迎和接待,并为红军筹集了大量粮食。红军休整一周后继续前进,于22日进驻稻城,30日离开稻城后于6月3日与红32军在理化甲洼(今理塘县甲洼镇)会师。6月23日到达甘孜县,与红军总政治部、红30军88师再次会师。红二军团5月5日从中甸出发,翻越扎拉亚卡山击溃阿村头人武装阻击,10日到达得荣。因严重缺粮,部队放弃了休整计划,在绒玉喇嘛寺筹集到一批粮食后于14日向巴安进发。5月20日,红二军团先头4师在巴安南部的茨巫

之后,按照北上陕甘与红一方面军会合的战略方针,根据红军总部电示,红二、四方面军均以松潘、包座为目标,分左、中、右三个纵队北上,离开甘孜州境。 州委党史研究室